

Анатолий Плешаков, кандидат исторических наук

СКГУ, центр археологии

На базе археологической лаборатории СКГУ им. М.Козыбаева в январе 2010 года создан учебно-научный центр археологии (УНЦА), в 2019 году вошедший в состав института социально-гуманитарных исследований «Руханижаңғыру» СКГУ.

Научный центр образован для развития археологической науки, подготовки высокопрофессиональных кадров: историков, археологов, вовлечения в научно-исследовательскую работу преподавателей, сотрудников и студентов, для повышения конкурентоспособности университетских разработок.

Особую значимость деятельность центра приобрела с принятием протокола заседания Национальной комиссии по реализации программы модернизации общественного сознания «Руханижаңғыру» при Президенте РК от 17 августа 2017 г. в связи с реализацией программной статьи Елбасы Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания».

Целью УНЦА являются развитие перспективных форм научного сотрудничества внутри СКГУ, а также с академическими и учебными центрами республики, ближнего и дальнего зарубежья, внедрение на практике исторического опыта взаимодействия народов Казахстана и Евразии. В сферу его деятельности входят создание современной концепции развития древних и традиционных культур Северного Казахстана, музеефикация археологических объектов, организация выставок, этноархеологических ансамблей, лекций по проблемам истории, археологии и охране историко-культурного наследия, подготовка и издание учебников, пособий по истории и археологии Казахстана. Центр активно развивает международные научные связи, выполняет совместные археологические проекты с научными учреждениями и учеными США, Великобритании, Германии, России.

Одним из основных направлений деятельности УНЦА стала организация Северо-Казахстанской археологической экспедиции, которая функционирует уже более 50 лет, с 1967 года. За прошедшие годы создан ряд монографий, опубликовано более 500 научных статей. По материалам экспедиции защищены девять кандидатских и четыре докторские диссертаций. Ежегодно готовятся отчеты в Институт археологии им. А.Х. Маргулана Министерства образования и науки РК.

В числе важных направлений работы центра следует назвать создание музея под открытым небом на сакральном объекте - городище Ак-Ирий у с.Долматово и условий для коммерциализации; сбор материалов для сайта «Замантаспасы» (систематизированный, хронологически упорядоченный, интерактивный сайт по отечественной истории в контексте национальной идеи, онлайн-проект); осуществление научного проекта «Суиндык батыр из рода Кирей - легендарная личность казахского народа»; подготовку

материалов для электронного свода памятников историко-культурного наследия СКО и их картографирование с помощью геоинформационных систем (научный проект).

Осуществление данных проектов требует финансовых вложений. Подобные направления научной деятельности регионального характера во многих регионах Казахстана финансируются из областных бюджетов. Результаты работы наших коллег, проводимой при поддержке государственных органов, мы знаем в виде научных трудов, научно-популярной литературы, фильмов и т.д., которые используются в научной, учебной и просветительско-патриотической работе.

В современных условиях неизмеримо возросли роль и значение отечественной истории. За годы независимости республики казахстанскими историками проведена колоссальная работа по переосмыслению дореволюционной и советской историографии Казахстана, изучению «белых пятен» в истории на основе новых артефактов и архивных источников.

Изучение культуры и духовных ценностей на основе исследования памятников археологии Северо-Казахстанской области проходит в контексте национальной идеи

«Мәңгілік ел» и программы «Туған жер», подробно развернутой в статье Елбасы Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания». Исследования нашего учебно-научного центра археологии ведутся в соответствии с изложенными в них требованиями. Дивергентные (допускающие поиск многих решений одной же проблемы. **-Прим. ред.)** по своему характеру работы центра охватывают широкий спектр исторических событий древности по материалам археологических памятников. Основу составляют работы по реконструкции хозяйственной деятельности древних племен и воссозданию на их материальной основе древних технологий и домашних производств. Создаются коллекции одежды, головных уборов и обуви по аналогии с древними образцами, украшения, предметы быта и вооружения, реконструкции жилищных сооружений различных эпох, которые составят основу экспозиции музея под открытым небом.

Для осуществления поставленных задач сотрудники центра, магистранты и студенты, участвовавшие в проектах 2015-2017 гг., работали погрантовой теме «Комплексное исследование городища раннего железного века Ак-Ирий у села Долматово и реконструкция хозяйственных комплексов древних племен Северного Казахстана», но урезанное финансирование (было выделено менее 30% необходимой суммы) не позволило полноценно осуществить задуманное. Пришлось изыскивать дополнительные средства.

На городище Ак-Ирий впервые в Казахстане предпринята попытка создать музейный комплекс или природно-исторический парк на основе одного археологического памятника с реконструкцией хозяйственных комплексов производственных процессов разных эпох - от каменного века до средневековья. Реконструкция разного типа жилищ позволяет проследить динамику развития архитектуры в древности. Внутренние интерьеры и площадки межжилищных пространств предполагается использовать для реконструкции различных производств и домашних промыслов периода от каменного века до средневековья.

Предполагается проведение однодневных и многодневных экскурсий с проживанием в этнографическом поселке и возможностью участия в производственных процессах. Экскурсанты под руководством консультантов в условиях давно минувшего времени смогут своими руками изготовить посуду, украшения, сшить одежду и т.д. Функциональные реконструкции кузнечного дела, керамического производства, плетения и вязания, изготовления одежды и украшений по древним технологиям вызовут интерес у любителей активного отдыха в полевых условиях. Местом проведения таких экскурсий станет городище раннего железного века Ак-Ирий у села Долматова на живописном мысу высокого берега Ишима.

Подобные музейные комплексы распространены в мировой практике, они вызывают живой интерес, привлекают большое число посетителей. Практическая значимость предложенного нами проекта обусловлена растущей необходимостью вовлечения подростков в общественно-полезную деятельность, совершенствования патриотического воспитания подрастающего поколения. Музей под открытым небом даст рабочие места для местного населения и молодых специалистов, расширит сферу деятельности туристических организаций. Музей сможет функционировать на условиях хозрасчета.

Уже имеется возможность проводить мероприятия по ознакомлению школьников с древней историей края на основе созданных реконструкций жилищных комплексов, производственных процессов и костюмов по образцам городища Ак-Ирий. Заключены договоры с районными отделами образования о творческом сотрудничестве, на основе которых ученики старших классов могут принять участие в увлекательном историческом походе в древность и своими руками сделать что-то по аналогии с уникальными предметами древности. Это уже опробовали на себе студенты СКГУ, школьники из Кызылжарского и Мамлютского районов.

Сотрудники центра задействованы в областной программе по созданию в интернет-пространстве онлайн-проекта «Замантаспасы» («Лента времени») - культурно-историческое наследие - в качестве составителей и редакторов интернет-ресурса. База данных содержит уже более 800 научных статей и информационных сообщений. Цель проекта - создать в Интернете новый систематизированный, хронологически упорядоченный, интерактивный сайт по отечественной истории. Интерактивная лента «Замантаспасы» будет отображать важную информацию по истории Казахстана, истории Северо-Казахстанской области, историческим фигурам Казахстана и региона.

Источниковую базу проекта составляют документы и постановления центральных органов, делопроизводственная документация органов власти, статистические материалы, публикации периодической печати, документы архивов, научная, краеведческая литература, материалы фондов областных и районных музеев.

Сайт «Замантаспасы», наполненный историческими данными по Северному Казахстану в сочетании с данными истории Республики Казахстан, будет полезен ученым, преподавателям учебных заведений, учителям, студентам и школьникам - всем, кто интересуется историей края и страны.

В рамках исследовательской работы «Суиндык батыр из рода Кирей - легендарная личность казахского народа» проведены изыскательские работы на месте захоронения батыра. Данные о жизни и деятельности батыра представлены для принятия решения о включении могилы Суиндык батыра в список сакральных мест.

По материалам УНЦА создаются видеосюжеты, которые периодически демонстрируются в программах канала «Хабар» и познавательно-информационных программах областного телевидения, в программах университетской телестудии «Парасат», «24KZ», выложены в YouTube на казахском, русском и английском языках, а также готовятся публикации для газет «Северный Казахстан», «Неделя СК», «Петропавловск КЗ», республиканской газеты «Литер».

// Северный Казахстан.- 2019.- 18 мая